

我省陆续开展“百镇建设规划”旅游风情小镇和特色风情小镇建设，集中力量规划培育一批特色风情小镇，打造海南特色名片。图为保亭三道镇什进村的特色民居。

本报记者 张茂 摄



新型城镇

科学规划前提，基础设施配套，特色产业支撑，绿色田园环抱 城镇醉享“乡愁味”

T10

海南日报
2015年3月27日 星期五

城镇化水平稳步提高。一批特色风情小镇和美丽乡村加快建设，全省城镇化率达53.76%，比上年提高1个百分点。省会经济圈、琼南旅游经济圈融合发展势头良好。儋州市被纳入全国首批新型城镇化综合试点。19个村落入选中国传统村落名录。

城乡人居环境显著改善。2014年，海南森林覆盖率拥有61.5%，较2009年提高了2.3个百分点，处于全国领先水平；城市建成区绿化覆盖率达到39.2%，较全国低0.5个百分点；2014年海南环境质量继续保持全国一流水平。

■本报记者 李科洲 郭长春

“这里真像海底世界！”周末，在琼海市潭门镇，从海口前来游玩的许小姐边走边看，惊喜得叫起来。

一进入小镇，桅杆式路灯一字排开，像是欢迎她的仪仗队。居民房外墙上挂着船舵、救生圈、船桨、铁锚、贝壳等，渲染出了浓郁的渔家风情。

而此刻，在香港打拼了37年的何声传回到潭门，和表弟一起开起了“渔家小屋”。今年春节长假，“渔家小屋”生意火爆，日均营业额达10万元。“潭门变化真大，潭门人真有福气！”何声传笑声朗朗，“这次回来就不走啦！”

城镇化建设让潭门成了明星镇，在吸引众多游客前来观光的同时，还吸引了7000多名外出打工人员回流就业或创业。

潭门只是我省新型城镇化建设的一个缩影。请到文昌市龙楼镇，航天风情会给你一种震撼。请到万宁市兴隆华侨旅游经济区，咖啡醇香会让你沉醉。请到琼中黎族苗族自治县红毛镇什寒村，黎苗风情会给你别样的体验。

略 顶层设计 小康路径

“原来村里住的都是瓦房和茅草房，现在家家都有小洋楼了。”在白沙黎族自治县元门乡罗帅村和邦溪镇付俄村，村民张瑞青笑着邀请记者到他家看看。白沙从2012年起推行“美丽乡村”计划，计划在5年内对上百个村庄进行整村改造。付俄村是受益者之一。村里64户都搬进了新盖的小别墅。每户房屋面积有128平方米，外加庭院。

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”我省新型城镇化建设如火如荼。

这是在落实党中央的一项重大战略决策。2013年，中央城镇化工作会议对全面推进城镇化作出具体部署。从省第六次党代会确定把特色风情小镇作为城镇化的突破口来抓，到今年海南省政府工作报告继续确定积极稳妥推进新型城镇化，扶持建设一批特色风情小镇的部署，海南一直在不遗余力地推进城镇化。

这是现实的选择。城镇化是现代化的必由之路，是解决“三农”问题的重要途径，是扩大内需和促进产业升级的重要抓手。海南经济底子薄、城镇化发展起步慢，城镇化水平不高，城市集聚和辐射功能不强，发展更具紧迫性。海南自然生态优越、热带农业独具优势、民族地域文化资源丰富，随着基础设施完善，吸引外来消费与日俱增，因地制宜发展特色小城镇就成了适应国际旅游岛需要、承载外来客流的必然选择，也成为农民当地就业、就地城镇化的有效途径。

这是一张答卷。两年前，习近平总书记在视察海南时，为900万海南人民指明了赶考路：以国际旅游岛建设为总抓手，争创中国特色社会主义实践范例，谱写美丽中国海南篇章。近年来，海南一批特色风情小镇和美丽乡村加

快建设，全省涌现出海口观澜湖高尔夫小镇、三亚海棠湾风情小镇、琼海潭门渔业风情小镇、保亭三道旅游小镇、澄迈福山咖啡小镇、儋州雪茄小镇和文昌潭牛、白沙邦溪等一批各具特色的风情小镇。全省城镇化率达53.76%，同比增长1%。而琼海提出的“三不一就”（不砍树、不拆房、不占田，就地城镇化）城镇化发展路径，为海南乃至全国探索一个成功的实践范例，谱写了美丽中国琼海新篇章，尤为引人注目。

省委书记罗保铭对海南特色新型城镇化之路进行了高度概括：科学规划前提，基础设施配套，特色产业支撑，公共服务保障，特色文化包装，绿色田园环抱，社会多元投资，打造营销品牌，吸引外来消费，农民当地就业。

策 规划先行 投入保障

“以前的临街立面非常杂乱，现在外墙装饰也变得整齐划一，真是焕然一新。”家住文昌市潭牛墟的杨先生对改造后的城镇从心里感到满意，“街道整洁了，家里的排水道通畅了，走在褐色红色的人行道上，看着人行道上的风景树鲜嫩的新叶，休闲、自在。”

2012年，潭牛镇被列为海南省2012年度小城镇建设示范镇，拉开了城镇大改造的序幕。沿街两旁楼房立面和人行道全部进行改造，同时配套绿化、亮化工程。现在城镇上，色彩鲜明、格局统一的楼宇，宽阔整洁。

近年来，我省依据规划指引，每年选择2—3个小城镇，集中投入，重点建设，推动城镇街景改造、完善基础设施和公共服务设施，美化绿化环境等项目建设，带动了经济社会较快发展。

科学规划是风情小镇建设的前提。省住房和城乡建设厅厅长丁式江介绍，我省首先编制了《海南省新型城镇化规划》《海南省特色风情小镇（村）建设总体规划》等海域规划，乡镇总规和控规全部编制（修编）完成，行政村和自然村规划方案完成率96%，村庄规划已进入全面报批及实施阶段。

今年3月15日，在琼海举行的全省精神文明建设暨特色风情小镇与美丽乡村建设现场会上，省委副书记李军更是强调了规划的重要性。他认为，规划是村镇建设的龙头，要狠抓深化，通过加强村镇设计进一步细化村镇建设总规和控规，并要求各级党政领导要狠抓规划，做懂规划的行家里手，亲自抓典型、抓试点，推动规划落实。

制定了规划，还要落实规划。省财政近3年在特色风情小镇建设中累计投入2.3亿元，各市县人民政府累计投入近20亿元，吸引社会资金近100亿元。已初步建成海口市云龙镇，琼海市博鳌镇、潭门镇、万泉镇，文昌市潭牛镇、龙楼镇、文教镇，万宁的兴隆镇，定安的龙门镇，澄迈县福山镇，白沙邦溪镇等21个特色风情小镇，占到全省乡镇总数的近10%，不仅改变了我省村镇落后的面貌，拓宽了农民群众增收的渠道，部分特色风情

小镇已成为闻名省内外、炙手可热的旅游目的地，成为就地就近城镇化的鲜活范例。

放眼全省，特色小镇如雨后春笋，个性鲜明地呈现在人们面前。2000年以来，我省陆续开展了“百镇建设规划”、旅游风情小镇和特色风情小镇建设，并将小城镇建设作为城镇化建设的突破口，集中力量规划培育一批特色风情小镇，打造海南特色名片。目前已初步建成21个特色风情小镇，占全省乡镇的10%。

在“百镇千村万旅”工程实施进程中，我省按照统一规划、配套建设、各具特色要求，依托优越的自然生态条件，突出民族地域文化，本着“一镇一特色、一镇一风情、一镇一产业”的目标，因地制宜打造了一批基础设施配套、特色产业支撑、人口规模聚集、文化魅力独特的特色风情小镇。

今年，我省将继续组织实施“百镇千村万旅”工程，促进乡村旅游业发展，计划到2020年建成55个特色风情小镇，建成500个特色风情村；到2030年建成100个特色风情小镇。

在“百镇千村万旅”工程实施进程中，我省按照统一规划、配套建设、各具特色要求，依托优越的自然生态条件，突出民族地域文化，本着“一镇一特色、一镇一风情、一